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Parnidik kozé, melyek tarsusa 4—5§
izfi, s potrohuk 6t szelvényii, hanem kii-
l6n csalddba valé ; tgyszintén a Hefero-
cerus-génusz is -elkiilonitends a tobbi
Parniddk-t6] a miatt, mert ldbszdrai to-
visekkel vannak felszerelve, miért is
4s6labi; a Parnidak libsz4rai pedig
egyszertek. A

A Microrhagus, Nematodes, Hypo-
coelus, Eucnemis és Xylobius-nil a sisak
szerinte elére-felé keskenyedik, holott
az ellenkezdleg elbre-felé szélesbedett.
Kiilénben az Eucnemidik, hova e gé-
nuszok tartoznak, kiilén csalddot is
alkotnak, mert mellkassuknak nincsen
ama mozgékony szerkezete, mely az
FElateriddkat arra képesti, hogy hdtukra
fektetve felpattannak.

A Tropini-alcsalddban 126-1k lapon
az van, hogy csdpjok tiz izd, a 134-ik
lapon pedig az illetd génuszoknak g—11
is van tulajdonftva; ez utobbi 4llitds a
helyes.

A Mpylabris-génusz csipjait bunké-
soknak vagy szabdlytalanoknak 4llitja;
mdr pedig azok mindig szabdlyosak.

A Cerocomahimjének csdpjai szerinte
bunkésak, a ngstényéi pedig szabily-
talanok ; holott ellenkezéleg, a him csdp-
jai szabdlytalanok s a ndstényébunkésak.

A Necydalis-génusz nem egyenld a
Molorchus-szal, mint azt a munkédban
sllitja; mert az el6bbi feje szemei
mogott nyakidomtan Osszeszoridlt s e
miatt a Leplurini-féle alcsalddba, az
utébbi pedig, melynek a feje nincsen
osszeszortilva, a Cerambycind alcsalddba
tartozik.

A Proctophysus-r6l, mely csak mint
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szubgénusz tartozik a Cryploceplalus-
hoz, azt 4llftja, hogy a nOstény ely-
trdja rendetleniil van pontozva, piros-
sdrga pontokkal; a mi pedig nem igaz,
mert a pontozat nem piros-sirga, hanem
a szdrnyf6dok végel piros-sdrgdk.

A munkdban némely csaldd oly he-
terogén génuszokbdl van Osszedllitva,
melyek mdr els6 tekintetre, kiilalakjok-
nil fogva is megkiilonbéztethetsk. egy-
mastdl, példdul a Serropalpidac és An:
thicidae-félékben. ‘

Mindezekbdl kitiinik, hogy Torok
Péter tr hatdrozé tabldi a mellett, hogy
nagyon hidnyosak, még hibdsak is;
miért is azoknak a hazai bogarak meg-
hatdrozdsdban a tanulé ifjisdg alig veheti
haszndt, s ha sikeriilne is neki itt-ott
egyes génusz nevét felkeresni, még sem
fogja tudni a fajét is. Czélszeribb lett
volna tehdt a szerzének egy oly hat4-
roz6-tdbldzatot 4llitani Ossze, mely sze-
rint az iskoldban tanftdsra szitkséges
csalddokats ezek nemeit és fajait tudta
volna a tanulé meghatdrozni.

Jol mondja a szerz$ elGszavdban,
hogy ilyen munkdnak Osszedllitdsa nagy
nehézséggel jar, a mi dgy is van, mert
még eddig egy szakbuvdrnak sem sike-
riilt oly tokéletes bogdrrendszert
alkotni, a mely 4ltaldban mindenkit ki-
elégitett volna; anndl kevésbbé kivin-.
hat6 tehdt az olyantol, a ki hazink
bogédr-faundjit s az idevdg6 magyar iro-
dalmat nem ismeri, de e szakmdban
nem is jartas. Azonban a szerz6tél a j6
akaratot és szindékot, valamint a szor-
galmat megtagadni még sem lehet.

FrivaLpszky JANos.

A CHEMIA KOREBOL.

Harom elBadasi kisérlet.* Els-
ad4saimra irdoyzott tanulmdnyaimkor
oly egyszerfi elgaddsi kisérleteknek fel-
keresésére torekedtem, a melyek a csil-
logé kisérleteket inkdbb tanulsdgos és
lehetsleg érdekes mennyiségi kisérle-

* A Term. tud. Tarsulat 188g. ok-
téber 16-iki szakiilésén tartott elGadas.

- tekkel helyettesitsék. Feladatom volt

e kisérletek megdllapitdsakor, hogy a
bizonyitékok kozvetetlenek, a kisérle-
tek pedig olcsé és nem igen torékeny,
tehdt a nagyobb részt sziiken java-
dalmazott iskoldkba is megszerezhetd
egyszer(i késziilékekkel gyorsan legye-
nek végrehajthatck.
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1. A iz és vizgdz chemiai azonossdga.
Chemiai tekintetben azonos vegyiile-
teknek nevezziikk az olyanokat, a me-
lyek ugyanazon harmadik test irdny4-
ban mindségi és mennyiségi tekintet-
ben chemiailag egyenl6 médon visel-
kednek, habdr fizikai sajatsdgaik teljesen
kiilénbozék is. E tétel bebizonyitdsira
igen alkalmas a viznek és a vizgéznek
magaviselete a ndtriummal szemben,
mert a viz és vizgbz csaknem minden
fizikai sajdtsdga kiilonbozik egymdstél,
noha chemiai tekintetbena kettGazonos.

E czélra 23 ctgr. ndtriumot®
finom drétszovetbe gongyolve s csip-
tetével megfogva, vizkddban 4ll6, vizzel
telt henger nyildsa ald tartunk. Ekkor
a hengerben mintegy 120 cm? hidro-
gén gyiilik ossze. Ezt a térfogatot a
hengeren kaucsukgyiirivel elére meg-
jelolhetjiik; 0° C. h&mérsékleten ez
a térfogat épen 111°6 cm¥ a mennyi
hidrogénnek épen 1 ctgr. a silya. A
hengerben Osszegyiilt gdz meggyujthaté
és ezzel bebizonyithatjuk, hogy az
hidrogén.

E kisérlettel parhuzamosan még a
kovetkez6t  hajtjuk - végre. 4—j500
cm?®-es lombik aljdn 1évé vizet élénken
forralunk; a gbzképzédés elbsegitésére
czélszer(i iivegtormeléket tenni a vizbe.
Mikor a g6z a levegét teljesen kitizte
a lombikbél,a lombik dugéjdba elére be-
illesztett vorosréz-kandlkdban 23 ctgr.
nédtriumot mértunk a lombikba ésa lom-
bik nyildsdt a dugéval elzdrjuk. (1. kép.)
A nitriumot j6 a kandllal egyiitt elére
annyira felmelegiteni, hogy a lombikban
viz ne csap6dhassék red.

Ekkor a nétrium, a vizg6zzel érint-
kezve, élénk, de nem nagyon heves
gdzfejlédést okoz; a képzdd6 ndtrium-
hidroxid pedig csaknem vorosizzéva
valik. A fejlédé hidrogént a mar elére
feldllitott gdzvezetd csovon higany ald
vezetjiik és a folébe 4dllitott hengerben
viz folott felfogjuk. A higanyt azért

# Legkényelmesebb kis csavarpréssel
petréleum alatt 2 mm. &tmérdji ndtrium-
drétot késziteni; ebbdl 77 mm. hosszisigh
darabka 23 ctgr.-ot nyom,
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czélszerti haszndlni, mert a vizgéz vé-
letlen lehiilésével a viz konnyen be-
szivodhatnék a lombikba, a mi kelle-
metlenséget okozhatna. Mire a chemiai
hatds megsz(inik, akkordra a képz&dott
gdz térfogata épen olyan nagy mint a
vizb6l kivdlasztotté volt. Hogy a kép-
z6dott gdz hidrogén, azt épen gy
bizonyitjuk be, mint el6bb. A kandlkat
most kivessziik a lombikb6l és ha egé-
szen kihiilt, a benne maradt nétrium-
hidroxidot a lombik vizében feloldjuk
és az oldatot lakmusz-festékkel kékre
festjiilk. A ndtriumhidroxidnak épen
tigy, mint a vizzel tortént kisérletben
kapott oldatnak telitésére is épen 36'5
cm?® 1°,-0s sésav sziikséges.

1. dbra.

E kisérletekkel tehdt bebizonyitot-
tuk, hogy a vizg6z ndtrium irdnydban
mindségi és mennyiségi tekintetben épen
tgy viselkedik, mint a folyékony viz,
a mibdl a két testnek chemiai azonos-
siga Onként kovetkezik. A kisérlet
akkor is bizonyit6 erejii, ha csak ming-
ségileg hajtjuk végre, a mikor termé-
szetesen valamivel rovidebb idébe keriil.

2. Elekirolizis. Az éltaldnos és elmé-
leti chemidnak 1j irdnyd fejlddésében
az elektrolizis nevezetesen a Faraday-
féle torvények mindinkdbb alapvet6
jelentéségre emelkednek. Alig van el6-
addsi kisérlet, a melynek véghezvitelére
olyan sokféle késziiléket ajdnlottak
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volna, mint az elektrolizis bemutatd-
sara. Ezek a késziilékek azonban vagy
igen bonyolédottak, vagy igen toré-
kenyek ; tobbnyire drdgdk, még ha egy-
szer(ibbek is, mert hamar elromlanak
és gyakran kell ket djra beszerezni.
A késziilékeknek szdmdt eggyel én is
szaporitottam ; hogy mennyire fog helyt
dllani, nem tudom; de tigy hiszem, a
felsorolt bajok igen csekély mértékre
vannak benne leszdllitva.

A késziilék legfontosabb része egy
vizszintes {ivegcsG, melynek koze-
pén diafragma van megerdsitve. A

diafragma liveggyiiriire feszitett per-
gament-papirosbdl 4ll, mely a gyiirtire
dobhdrtya mdédjdrakaucsukgyiiriivel van
rederdsitve. Nedves dlldpotdban a csébe
betolhat6, de a kaucsukcsé-gyiirti tgy
oda fekszik az iivegfeliilethez, hogy a
fejl6dé gdzok egymadssal semmiképpen
sem elegyedhetnek. Az elektr6dok vé-
kony rézdr6tokra erdsitett vékony
platina-korongok; a rézdrétok kaucsuk-
ragasztéval és iivegesovekkel elszige-

telve, jol zir6 kaucsukdugékon men-
nek 4t.

Az elektroliziskor fejléds gdzok, a
diafragmdval elvdlasztva, a vizszintes
csére forrasztott két merdleges gdz-
vezet6 csovon 4t gyiilnek meg a folé-
jok  illesztett két mér6  cs6ben.
Ezek a csovek a gdzvezet6 csovekre
szintén kaucsuk-dugékkal vannak erd-
sitve. A mér6 csovek aljan oldalt
felforrasztott csoveket kaucsukcsovek
kotik Ossze a viztart6-edénnyel, mely
az dllvdnyon kiilonféle magassdgban
erdsithetd meg. Ez az edény és a mér6-
csovek tiszta vizzel, vagy a sésav
elektrolizise esetében konyhasé-oldat-
tal vannak megtoltve, hogy az oldat-
nak chlérral val6 telitése sokdig ne
tartson. A késziilék j6 oldala az, hogy
nem torékeny, mert minden része
kaucsukkal van Osszekotve; elé4llitd-
sdra, vagy javitdsira legfeljebb két
iivegcsovet kell egymdshoz forrasztani.
Konnyen tisztithat6 és az elektr6dok
konnyen megijithaték, mert minden
része szétszedhetS. Ellendlldsa a leg-
csekélyebb, mert az elektrédok igen
kozel vannak egymdshoz, a kereszt-
metszet nagy, a diafragma pedig igen
vékony. Ha jo vezet6 (25—30°9, savat)
tomény-oldatokat haszndlunk, akkor
3 ilyen késziiléket egymdsutdn beik-
tatva, a Faraday-féle torvényt bebizo-
nyithatjuk a nélkiil, hogy igen nagy
elektromos telepre volna sziikségiink.
Minthogy az elektrolizdlt folyadék ke-
vés és nem viltozik mint a Hoffmann-
féle késziilékben, a folyadék hamar
telitédik a gdzokkal, a méré cs6 fo-
lyadéka pedig nem old fel sok gazt,
mert a gdz nagy buborékokban emel-
kedik fel a folyadékban, minéifogva
jobban is ldthato.

A sésav elektrolizisére val6 Schuller-
féle késziilék, melyet Kiss Kdroly ké-
szit, épen olyan czélszer(i mint az enyém,
de sokkal drigibb és igen finyds.
Késziilékem fivegrészét Dr. Kiss 1r
3 frt 8o krért kidllithatja, s6t ha az
tivegcsapokat liveghengerkével elzdrt
kaucsuk-csapok (. 3. rajz) helyettesi-
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tik, 2 frtért is el6 lehet dllitani. Ha
a kaucsuk-csapokat ujjainkkal csiptetve
megszoritjuk, az iiveghengerke mellett
kis csatorna tdmad, melyen a gdzok
kifolynak. A csapnak kiilsé végéhez
tartott gyujtéfa parazsdval az oxigénnek
jelenlételét, langgal ég6 gyujtofival pedig
a hidrogénét bizonyithatjuk be. E

ar

3. dbra.

kaucsuk-csapok tehdt a czélnak szintén
megfelelnek.

3. A gdz-lirvényeknek levezetése.
Chemiai cz€élb6él a gdz-térvényeknek
levezetésére a kovetkezé elGaddsi ké-
sziiléket tartom alkalmasnak, (3. dbra).

A villa-alaki iivegesének egyik
szdrdban nitrogén, a mdsik szdrdban
pedig ugyanakkora térforgati szén-
monoxid van higany felett bezirva. E
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gdzokat azért vdlasztottam, mert a hi-
ganyt évek multival sem tdmadjdk
meg és a higany felillete mindig tiszta
marad s az iiveghez nem tapad.

A gdztarté csovek két kaucsuk-
gytirtivel egyenld részre vannak osatva.
A  gdz mennyisége Ugy van meg-
vdlasztva, hogy 9¢ Cion az 1-s6
kaucsukgyiiriiig terjedd térfogat mellett
nyomdsa kozép barométer-dlldsunknak,
mintegy 0'75 m. higanyoszlopnak felel-
jen meg. A gdztarté csovek kozos
szdra al6l szintén villa-alaky, e villdnak
egyik szdra higanytarté edénnyel, a
mésik szira manométerrel vékony asz-
falt-kaucsukcsoveken 4t kozlekedik.
A manométer mintegy 120 cm. hosszl
tivegesd, mely 8 egyenlé részre van
osztva; az osztdlyvondsok feketék és
elég durvdk arra, hogy tdvolbdl is lat-
haték legyenek. Egyik vonds a mdsiktol
kozép barométer-dlldsunknak (075 m.)
1; résznyi tdvolsigdban, tehdt 125
cm.-nyire van. Ezeknek a vondsoknak
megfelel a gdztart6 csoveknek osztdly-
zata, a mennyiben ezek gyiirii egy-
mdst6l szintén 12'5 cm. tdvolsigban
és ugyanazon szintben vannak, mint
a manométer vondsai. Haszndlat el6tt
a manométert leeresztjiikk, gy hogy
fels6 csapja a tartéban lév6é higany
szine ald jusson. Most kibocsdtjuk a
levegbt és ezutdn bezdrvdn a csapot,
a manométert ismét helyére dllitjuk gy,
hogy a manométernek és a gdzcsovek-
nek alsé gyiirlije egy szintbe essék. A
manométerben ekkor vacuum 4dll el§
és a higanyoszlopok kiilonbsége kozve-
tetlen mértéke a gazok nyomdsdinak,

A nyomds és térfogat Osszefiiggését
vagyis a Boyle-Mariotte-féle torvényt
a kovetkez6 moédon mutatjuk be. A
késziilékbe bezdrt két gdzt hiitsiik le
e végbdl 9 o C.-ra; ezt elérjiik, ha az Gket
kornyezé hiité edénybe olyan vizet
ontiink, a melyet nehdny darabka jég-
gel mintegy 7° C.-ra lehiitottiink. A
rendesen melegebb késziilék részeit6l
a viz és igy a bezdrt gdzok héfoka is
kozel g fokra emelkedik, mirGl hémé-
rovel konnyen meggy6zddhetiink. A
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higanytart6t oly magasra 4llitjuk, hogy
a két gdz térfogata az elsé gy(riig
érjen és megfigyeljiik a nyomdst. Ter-
jeszsziik most ki a higanytarté leeresz-
tésével a gdzokat annyira, hogy az alsé
kaucsukgyiirlig toltsék be a tért. Nevez-
ziikk a gdzoknak ezt a térfogatit egy
térfogatnak . és figyeljiikk meg a mano-
méter 4lldsdt; az ilyenkor épen hdrom
osztdlyzatot tesz. Figyeljik meg a
manométeren e két térfogatnak meg-
feleld nyomdsokat a higanyoszlopok
szintjének killonbozetén. A leolvasdso-
kat természetesen a manométernek
mindig azon gyiirdjétsl kezdjiik, a mely
a gdztartoknak higanyszintjével egyenls
‘magassdagban van. Ekként kozvetetleniil
megkapjuk a kovetkezd Osszetartozd
értékeket :

Térfogat = V. Nyomds = P.
1vagy 3 oo v oo o 3
1/2 » 3/5 ........... 6

E szdmokb6l azonunal l4tjuk, hogy
a nyomds a térfogattal forditva ard-
nyos. Ez a Boyle-Mariotte-féle térvény.
Ha az Osszetartozo nyomdsokat és tér-
fogatokat P; és Vi meg Pp és Vj-vel
jeloljiikk akkor:

1 1
.Pl :P, = Vv

Ha dllandé térfogat mellett vala-
mely gdz adott mennyiségének a hé-
mérsékletét felemeljitk, a g4z nyomdsa
novekszik. A gdz nyomdsinak e nove-
kedését a hémérséklet-emelkedés mér-
tékédl fogadtdk el, mert avalodi gdzok-
nak a nyomids-novekedése a bevitt
hémennyiséggel is ardnyos. Ha dllandé
térfogat mellett a gdz hémérsékletét a
jég olvadds pontjatél a viz forrds-
pontjdig emeljik, a gdz nyomdsa
kezdeti értékének 0°3665-6d részével
novekszik. Ennek a nyoméds-névekedés-
nek Y14,-ad része, vagyis 0'003665

- nyomds-névekedés felel meg
273

egy Celsius-féle héfoknak. A jég olva-
d4spontjdt ennek megfelelSleg a Celsius-
féle h6mérs beosztdsa szerint (°-kal, a

viz forrdspontj4t pedig 1000 kal jelolik ;
de ezek a jelzések csupdn kézmegegye-
zésen alapulnak. Mivel a hémérséklet
ardnyos a gdzok nyomdsdnak noveke-
désével, észszeriibb a héfokokat azon

4llapotbdl kiindulva jelGlni meg, a mely-

ben a gdzok nyomdsa = zérussal;
ezt a fokot abszoldt zérusnak és az
ettél szdmitott hofokokat abszolit hé-

fokoknak nevezték.

Lassuk' most, hogy késziilékiinkkel
miként dllapithatjuk meg egyszerd mo-
don az abszoldt zérus értékét Celsius-
féle héfokokban kifejezve.

A hité als6 csovén bocsdssuk ki
a g fokos vizet és vezessiink a hiitgbe
a fels6 végén forr6 vizgbzt. A gdzok
ekkor ki’ fognak terjedni, de a higany-
tarté felemelésével gondoskodunk roéla,
hogy a higany a gdztartéban mindig
az alsé kaucsukgyiirinél maradjon,
vagyis, hogy a gdzok térfogata 4llandéan
egy térfogat legyen. A mikor mdr a
gdzok felvették a vizg6z h6mérsékleté,
mit abbol litunk meg, hogy térfogatuk
tobbé nem viltozik, figyeljik meg
ismét a manométerben a higanyoszlop
magassdgit; ez most 4 osztdlyzatot
fog tenni. E megfigyelések szerint:

g° C.-on a gdzok nyomdsa . 3.
100% » » » > . 4.

A mikor a héfokot ¢ 0-rél 100 fokra,
tehdt g1 Co-kal felemeltiik, a nyomds
3-16l 4-re emelkedett, tehdt a kezdeti
nyomdsnak 1/, részével névekedett.
Természetes, hogy viszont a gdzoknak
lehiitése g1 fokkal, a nyomdsnak ak-
kora csokkenését okozza, a mi a végss
nyomdsnak 1f, részét teszi. Ebbdl
kovetkezik, hogy ha a jég olvadds-
pontjdnak h&mérsékletétsl kiindulva a
gdzt leh(tjiik, minden — g1°® C.-raa
nyomdsa 4/3-dal csékken és igy hdrom-
szor annyi héfokkal torténs lehiitésre,
azaz — 91 X 3 = — 273 Celsius
fokon a gdz nyomdsa zérus lesz.

Az abszolit zérus értéke tehat
Celsius-féle fokokban — 273°, az ab-
szolit héfokok pedig Celsius-féle érté-
kekben kifejezve T = 273 +t, hol 7
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az abszolit héfokot, # pedig a hémérs
0 pontjatél szdmitott Celsius-féle hé-
fokok szdmidt jelenti. .

Ha dllando6 térfogat mellett a gdzok
hémérsékletét abszolit héfokokban fe-
jezziik ki, vildgos, hogy a hémérsékletre
vonatkozé megidllapoddsunk szerint a
£43 nyomdsa egyenes vissonyban van ab-
szolil homérsékletével. De a fennebbiek
szerint a nyomds a giz térfogatdval for-
ditva ardnyos. Ezekb6l kovetkezik, hogy

Ha egyelére csak egyik gdznak
Osszetartozé értékeit vessziik figyelembe,
az ardnyt igy is fel irhatjuk:

PV, PV,
T;l Tz

[N
.

az az valamely adolt gdamennyiség nyo-
mdsdnak és hozzdlartozd lérfogaldnak
szorzala osstva abszolit  homérsékével
dllands. Ez nem egyéb mint az egye-
sitett Boyle-Gay-Lussac-féle gdztrvény.
Kisérletiinkbél az is kideriil, hogy nem
csak az egyik, hanem a mdsik gdz is
ugyanoly moédon viselkedik a nyomds
és a hémérséklet viltozdsakor. Ebbsl
kovetkezik, hogy a g4ztorvények minden
val6di gdzra nézve egyardnt érvényesek,
vagyis, hogy e torvények fiiggetlenek a
gdzok chemiai Osszetételétsl. Ha a mi-
sodik gdzra vonatkoz6 értékeket vondsos
bettikkel jeloljik, a gdztorvény e gdzra
nézve:

Pll Vll _ Pgl Vsl
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és ha T,' = T, meg Ty’ = T,, akkor
a 2.¢s 3.egyenletekb6lkovetkezik, hogy:
P,Vi PV
PV, PV,
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azaz: a himérséklet egyenls vdllosdsakor,
a nyomds és lérfogai szorzatdnak vdlio-
zdsa minden gdzra ugyanazon vissony-
ban van. Ez a legdltalinosabb alakja
a Gay-Lussac-féle kiterjedési torvény-
nek. Ha a homérséklet viltozdsakor a
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nyomdsok 4llandék, vagyis ha P, =P,
és P;‘ = Py’ akkor:

Vi Vo
Ve, Vg

a mi annyit tesz, hogy 4llandé nyomds
mellett egyenlé hémérsék-valtozdskor
mindenféle gdz térfogat-viltozdsdnak
viszonya egyenld. Ez a szokdsos alakja
a Gay-Lussac-féle kiterjedési torvény-
nek. Ha a zik egyenletben a 2-vel jel-
zett betiiket a jég olvad4dspontjira
vonatkozé abszolit héfokot, meg a
normdlis nyomdst (0°76) és a neki
megfelelé térfogatot értjiik és ehhez
képest a bettiket O-sal jeloljiik, akkor:

P, V, P, V,
e 61 :
T, T ebbs

PV, T
Vo =— > 171
¢ P, T,

Ebben Ty =273+ t, T, =273,
P, =076, mely értékeknek helyette-
sitése utdn, ha tekintetbe vessziik, hogy

a gdzok kiterjedési egyiitthatsja ;
273

= .

Ez a gdztdrvénynek az a szokdsos
alakja, a melyet a szabdlyos térfogatok
kiszdmit4sdra szoktak haszndlni, ha
valamely gdz térfogata V;, nyomisa
P; és homérséklete t; Celsius-fokokban
van adva.

A leirt késziilék a mondottak sze-
rint alkalmas arra, hogy a gdzoknak
azon fizikai sajdtsdgait, a melyek a
chemidban a legfontosabbak, rovid és
kozvetetlen el6addsi kisérletben ismer-
tessiilk meg. A késziilék iivegrészeit
Dr. Kiss r 4 frt 50 krért dllithatja
els, a manométer-csap elhagydsdval
pedig 3 frtért. Ez a csap mellézhets,
ha a manométer fels6 vége vastagfald
hajszdlcs6ben végzédik és ezt a higany-
nyal megtoltéskor leforrasztjuk. Ha
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évek multdn levegé hatolna a mano-
méterbe a hajszdlesé végét kinyitjuk
és a leveg6 kilizése utdn djra befor-
rasztjuk. THAN KA4RoLv.

A kenyér kelése. Kozonséges
tinemény, és mivoltirsl, lefolydsdrol
ez ideig mégis kevés biztosat tudtunk.
Nem lesz tehit érdektelen, Dr. Diin-
nenberger Kdaroly kisérleteinek
eredményét értekezése* nyomdn rovi-
den ismertetniink.

Nagy elterjedésnek érvendett s kiilo-
nosen a chemia korében tetszésben
részesiilt ama régebben alakult nézet,
hogy a keményit6 cerealin (diastase
nemi anyag) hatdsa alatt maltozévé és
dextrinné, az utébbi azutdn szintén mal-
tozévé, a maltoze pedig dextrozévé és
levulozévé alakul, mely két ut6bbi
glykose azutdn a sarjadz6 gombak (Sac-
charomycetes) hatdsa alatt alkohol-
erjedésbe megy 4t.

Ujabban e nézet ellen a bakteriols-
gusok mind hatdrozottabb felszélaltak s
a kenyérkelés lefolydsdt, a kel6 kenyér-
ben mindig ott taldlhaté baktériumok
tevékenységének tulajdonitottdik, a sar-
jadzé gombdknak (Saccharomyces) leg-
feljebb annyi mdsodrendd szerepet en-
gedve, hogy az erjedést fokozhatjak.
S6t Laurent E. elis kiilonitette az
erjedé kenyérbdl az 4llitélag megkelését
okoz6 baktériumot és elnevezte Bacillus
panificansnak; Wiegand szerint
pedig a kenyér kelését a DBacterium
fartnaceum végzi.

Széval a kenyérkelés lefolydsdrdl
val6 nézetek annyira ellenmondoék, hogy
Flii g g e a mikroorganismusokroél sz616
tjabb (1886) kimerit6 munkdjdban
kénytelen volt igy nyilatkozni, hogy »a
kenyérkelés okédra, lefolydsdra és ter-
mékeire vonatkozdlag kevés biztosat
tudunk . . ... Nagyon kivdnatos voina,
— gy mond — hogy pontosabb és

* Dr. C. Diinnenberger, Bacteriologisch-
chemische Untersuchung iiber die beim
Aufgehen des Brodteiges wirkenden Ur-
sachen. Botanisches Centralblatt, 1888.
XXXIII. katet,

az tdjabb bakteriolégiai mdédszerekkel
végrehajott kisérletek minél el6bb . fel-
vildgositandnak az erjedés e mindennapi
jelenségérél.«

Ezen igazdn megokolt 6hajtds telje-
sitését kisérlette meg Diinnenber-
ger a felvetett kérdésnek kisérleti dton
val6 megolddsdval.

MindenekelStt ahhoz ragaszkodott,
hogy chemiai analizis tjdn a kenyér
kelésekor, mint f6termékek alkohol és
széndioxid min&ségileg és mennyiségileg
kimutathat6k. A kenyér kelésekor ennél-
fogva lényegében alkoholerjedésnek kell
lefolynia. Ily erjedést a sarjadzé gombsk
idézhetnek els, tovdbbd tobb oldalrsl
nyilvdnult nézet szerint a baktériumok
és penészgombdk is ; de nem idézhetik
el6 a nem organizdlt fermentumok
{(enzyma). A kenyérkelésétilletsleg csak
a sarjadz6 gombik és baktériumok jon-
nek széba, Eddigi ismereteink szerint
emikro-organismusoknak erjed8anyagil
lényegében a szénhidritok kozil a gly-
kose, a disaccharate (Cy3Hs20:y) 6s
a keményit csoportjibél valok szol-
gilnak. A lisztben van keményit§ és
néhdny adat szerint kevés czukor is.
Minthogy a kenyér készitésekor 1—:2 9/,
szénhidrat vész el s a mellett egyidejileg
jelentékeny mennyiségii alkohol és szén-
dioxid képzddik, ez a veszteség a czukor,
illetSleg a keményits dtalakuldsdra veze-
tend$ vissza. Diinnenberger tehdt
megkisérlette azon hatds megallapitdsat,
a mellyel egyfelsl a sarjadz6 gombdk,
madsfelsl a baktériumok a czukorra, a
keményitdre és a lisztre hatnak.

A sarjadz6 gombakrél régéta tudjuk,
hogy a sz8l6czukrot és invertczukrot
erjedésre tudjak inditani alkohol, szén-
dioxid és mds itt lényegtelen mellék-
termékekre bontvdn. De czukorképzé
(saccharifikalo) hatdst is tulajdonitanak
nékiek. Ez ut6bbi hatdst mas oldalrsl
tévesnek nyilvanitottdk ugyan, mégis
sziikséges volt mindenekel6tt ennek a
kérdésnek kisérleti dton valé kétségtelen
eldontésével foglalkozni.

A kisérletek kétségtelenné tették,
hogy a sarjadz6 gombdk a kemenyit5bsl



